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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β 

Α2. γ 

Α3. δ 

Α4. β 

Α5.  

1. Λάθος  

2. Λάθος  

3. Λάθος  

4. Σωστό 

5. Λάθος  

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Α2 + Β2 ⇄ 2ΑΒ   𝑘𝐶 = 4 

𝑘𝐶 =
[𝐴𝐵]2

[Α2][𝐵2]
= 4 ⟹

(
𝑛𝐴𝐵

V )
2

𝑛𝐴2

V ∙
𝑛𝐵2

V

= 4 ⟹
(

𝑁𝐴𝐵

𝑁𝐴
)

2

𝑁𝐴2

𝑁𝐴
∙

𝑁𝐵2

𝑁𝐴

= 4 ⟹
𝑁𝐴𝐵

2

𝑁𝐴2
∙ 𝑁𝐵2

= 4 

Η παραπάνω σχέση ικανοποιείται στο δοχείο (1), όπου υπάρχουν 4 μόρια ΑΒ, 4 μόρια 

Β2 και 1 μόριο Α2 , άρα: 
42

4∙1
= 4 

Β2. 1 1 1n c V 0,24 mol=  =  

▪ Διάγραμμα 1:  

 Zn + 2HCl  ZnCl2 + Η2 

Αρχ.   0,24     

Αντ./παρ.   −2x    x 

Χ.Ι.   0,24 − 2x    x 

 



 

 

 
 

-ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ- 
www.thetiko.gr 

 

[2] 
 

2 2 2n c V 0,2 mol=  =  

▪ Διάγραμμα 2:  

 Zn + 2HCl  ZnCl2 + Η2 

Αρχ.   0,2     

Αντ./παρ.   −2x    x 

Χ.Ι.   0,2 − 2, x    x 

 

▪ 𝜐1̅ = −
1

2
 
𝛥[𝐻𝐶𝑙]

𝛥𝑡
=  −

1

2
 

0,24−2𝑥

0,8
−

0,24

0,8

𝑡1
⟹ 𝜐1̅ = −

1

2
 

−2𝑥

0,8𝑡1
=

𝑥

0,8𝑡1
 

 

▪ 𝜐2̅ = −
1

2
 
𝛥[𝐻𝐶𝑙]′

𝛥𝑡
=  −

1

2
 

0,2−2𝑥−0,2

0,4

𝑡1
⟹ 𝜐2̅ = −

1

2
 

−2𝑥

0,4𝑡1
=

𝑥

0,4𝑡1
 

 

▪ 
𝜐1̅̅̅̅

𝜐2̅̅̅̅
=  

𝑥

0,8𝑡1
𝑥

0,4𝑡1

=  
1

2
  

 

▪ Επομένως σωστό είναι το (ii). 

 

Β3.  

i) Με την προσθήκη ΝΗ4Cl(s) στο διάλυμα πραγματοποιούνται οι 

αντιδράσεις 

ΝΗ4Cl → NH4
+ + Cl− 

NH4
+ + H20 ⇄ NΗ3 + H3O+ 

 

άρα [NΗ3] ↑ οπότε η Χ.Ι, λόγω αρχής Le Chatelier, μετατοπίζεται προς τα 

δεξιά. 

 

ii) Αφού επικρατεί η βασική μορφή της φαινολοφθαλεϊνης, το αέριο που 

εκλύεται είναι η NΗ3. Άρα η [NΗ3] μειώνεται στο διάλυμα, οπότε η Χ.Ι (1) 

μετατοπίζεται προς την κατεύθυνση που εμφανίζεται αυτή δηλ. προς τα 

αριστερά. 
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Β4.  

▪ 1ο άτομο: 11
Μ Κ 1 3 1 Μ Κ 1

8 ΕΕ
ΔΕ Ε Ε Ε ΔΕ h V

9 9
→ →= − = −  = =   

▪ 2ο άτομο: 11 1 1 1
Μ L 2 3 Μ L 2

5 ΕΕ Ε 9Ε 4Ε
ΔΕ Ε Ε ΔΕ h V

4 9 36 36 36
→ →= − = − = −  = =   

▪ 11
L K 1 2 1 L K 3

3 ΕΕ
ΔΕ Ε Ε Ε ΔΕ h V

4 4
→ →= − = −  = =   

 

α. 1 1 1 1

Μ L L Κ 2 3 1 2 3 1

5 Ε 3 Ε 32 Ε 8 Ε
ΔΕ ΔΕ h V h V h V V V V

36 4 36 9
→ →+ = + = =   +  =   + =  

β. 

1

1

13

8 Ε

h V 4 8 329
3 Εh V 3 9 27

4

 
= = =

 
 

γ. Επειδή πραγματοποιούνται 6 δυνατές αποδιεγέρσεις ο μέγιστος αριθμός 

συχνοτήτων είναι (6) 

 

Από το σχήμα οι πιθανές αποδιεγέρσεις που μπορούν να πραγματοποιηθούν για ένα 

άτομο υδρογόνου είναι 6. Όμως, ο μέγιστος αριθμός συχνοτήτων είναι 3.  

Ν  Μ, Μ  L, L  K. 

 

 

 

 

𝑛 = 4 

𝑛 = 3 

𝑛 = 2 

𝑛 = 1 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

Α: CH2=CH2     

B: CH3CH2OH   

Γ: CH3COOH   

Δ: CH3CH2Cl  

E: CH3CH2CN   

Z: CH3CH2CH2NH2   

Θ:  
2 2

| |
CH CH

Cl       Cl

−
 

Λ:  
2

|

ν

CH C H

             Cl

− − − 
 
 
 

 

 

  

Γ2. 

Α: CνΗ2ν-2  (xmol)  Β: CμΗ2μ-2 (ymol) 

1o μέρος 

Έχουμε x/2 mol A και y/2 mol Β 

CνΗ2ν-2  + 2Η2 → CνΗ2ν+2 

  x/2           x 

 

CμΗ2μ-2 + 2H2 → CμΗ2μ+2  

 y/2           y 

 

)1(2
4,22

8,44

4,222
=+=+= yxyx

V
nH  
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2o μέρος 

CνΗ2ν-2  + Νa → CνΗ2ν-3 + 1/2Η2 

  x/2                                     x/4 

 

CμΗ2μ-2  + Νa → CνΗ2μ-3 + 1/2Η2 

   y/2                                    y/4 

8,2
2

4,1

442
=+=+= yx

yx

Mr

m
nH  mol άτοπο  

 

Επομένως πρέπει το ένα αλκίνιο να έχει 2 όξινα υδρογόνα άρα είναι το αιθίνιο 

 

ΗC≡CH + 2Νa → NaC≡CNa + Η2 

  x/2                                       x/2 

( ) 2,11

,8,08,22

8,28,22
2

4,1

422

=

==+

=++=+=+=

y

xx

yxxyx
yx

Mr

m
nH

 

Aπό το αρχικό μείγμα έχουμε: 

( )

( ) 3482142,1

8,682142,18,0268,68
22

==−

=−+=+



BHC MryMrx
 

 

Άρα προπίνιο CH3C≡CH 
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Γ3. 

Προσθέτουμε αρχικά Νa2CO3 με αυτό αντιδρά το προπανικό οξύ και παράγεται CO2, 

ενώ η  1-προπανόλη και η 1-βουτανόλη δεν αντιδρούν. 

 

Στα δοχεία που περιέχουν την 1-προπανόλη και την 1-βουτανόλη κάνουμε αρχικά 

αφυδάτωση. 

OHCHCHCHCHOHCHCHCHCH

OHCHCHCHOHCHCHCH

2223

C,170SOH

2223

223

C,170SOH

223

o
42

o
42

+=⎯⎯⎯⎯ →⎯

+=⎯⎯⎯⎯ →⎯
 

 

Έπειτα προσθήκη ΗCl 

3 2 3 3
|

3 2 2 3 2 3
|

CH CH CH HCl CH C HCH

                                               Cl

CH CH CH CH HCl CH CH C HCH

                                                             Cl

= + →

= + →
 

 

Έπειτα αφυδραλογόνωση με αλκοολικό διάλυμα ΝaOH 

3 3 3 2 2
|

3 2 3 3 3 2
|

CH CHCH NaOH CH CH CH NaCl H O

        Cl

CH CH CHCH NaOH CH CH CHCH NaCl H O

               Cl

+ → = + +

+ → = + +
 

 

Έπειτα προσθήκη Cl2 

 

3 2 2 3 2
| |

3 3 2 3 3
| |

CH CH CH Cl CH CH CH

                                              Cl    Cl

CH CH CHCH Cl CH CH CHCH

                                                    Cl   Cl

= + →

= + →
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Έπειτα αφυδραλόνωση με περίσσεια αλκοολικού διαλύματος NaOH  

 

3 2 3 2
| |

3 3 3 3 2
| |

CH CH CH 2NaOH CH C CH 2NaCl 2H O

       Cl   Cl

CH CH CHCH 2NaOH CH C CCH 2NaCl 2H O

       Cl   Cl

+ →  + +

+ →  + +
 

 

Έπειτα προσθήκη CuCl/NH3 που δίνει κεραμέρυθρο ίζημα μόνο με το CH3C≡CH 

ClNHCCuCCHNHCuClCHCCH 4333 +→++  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. 

α) 

▪ 2Αl2O3 + 3C → 4Al + 3CO2 

▪ 2Al + 3CO2 → Αl2O3 + 3CO 
▪ C + CO2 → 2CO 

 

β)  2Αl2O3 + 3C →    4Al + 3CO2 

10.000      20.000  

Αl2O3: n =
m

Mr
=

1020000

102
= 10000 mol 

 

2Al             +              3CO2        →          2Αl2O3 + 3CO 

2

100
∙ 20000 = 400mol              600mol 

 

C    +    CO2     →     2CO 

500mol         100mol 

nc =
m

Ar
=

0,6 ∙ 1000

12
= 50mol 

Συνολικά παράχθηκαν 700 mol CO    ή    15.680 L CO. 
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Δ2. 

α. CH3COOH: M
V

n
C 1,0

5,0

05,0

1

1 ===  

 

Η νέα συγκέντρωση του CH3COOH  είναι: 

MCC
VV

n
C ΄΄΄ 02,0

25,0

05,01,0
11

21

1
1 =


=

+
=  

 

Η νέα συγκέντρωση του HA  είναι: 

MCC
VV

n
C ΄΄΄ 1,0

25,0

2,0125,0
11

21

2
2 =


=

+
=  

 

         HA       +     H2O     ⇄ A-           +       H3O+ 

I.I.      0,1-x                          x                      x 

          CH3COOH +      H2O     ⇄    CH3COO- +       H3O+ 

I.I         0,02-y                                  y                      y 

 

Για το ΗΑ: 

( )
( ) )1(102

1,0

8

1

−=+
+

= yxx
yxx

a  

 

Για το CH3COOH 

( )
( )

2 2α α

y x y
Κ y x y 0,02Κ (2)

0,02

+
=  + =  

 

( )
2

2

2

2 7

α

7 7 7

a2α

5 5

α

(1) (2) x y 0,2 10 0,02Κ

10 0,2 10 0,02Κ 0,8 10 0,02Κ

Κ 0,4 10 10

−

− − −

− −

+  + =  + 

 =  +   = 

 =  

 

 

Άρα θ<25οC γιατί ο ιοντισμός είναι ενδόθερμο φαινόμενο (αρχή Le Chatelier) 
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β.  

nCH3COOH=CV=0,26∙0,1=0,026mol 

nNaOH =CV=0,001 mol 

 

              CH3COOH + NaOH     →  CH3COONa +  H2O 

Αρχ.      0,026               0,001              - 

Α/Π     -0,001         -0,001          0,001 

Τελ.      0,025                -               0,001 

 

Το τελικό διάλυμα  περιέχει CH3COOH και CH3COONa (Ε.Κ.Ι.) 

 

  5,144

5,10

.

.5

5,10

.

3 1010
10001,0

025,0

104,0
10

−−

−

−

−

+ ==== w
ww K

V

VK

C

C









  

 

Δ3.  

(mol) CaCO3 (s) ⇌ CO2 (g) + CaO (s) 

Χ.Ι1 0,7  0,3  0,4 

Μεταβολή   +0,15   

Αντ./παρ. +x  −x  −x 

Χ.Ι2 0,7 + x  0,45 − x  0.4 − x 

 

Χ.Ι1 :  kC = [CO2] =
0,3

V
= σταθ. (1) 

Η θερμοκρασία Τ παραμένει σταθερή άρα kC = σταθ. 

 

Χ.Ι2 :  kC = [CO2]′ =
0,45−x

V
⟹

0,45−x

V
=

0,3

V
⟹ x = 0,15 mol 

* Αναιρείται πλήρως η μεταβολή επειδή [CO2] = σταθ. 
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Άρα στη Χ.Ι2 : 

▪ 
3CaCOn 0,7 x 0,85 mol+ =  

▪ 
2COn 0,45 x 0,3 mol= − =  

▪ CαOn 0,4 0,15 0,25 mol= − =  

 

 

Επιμέλεια: Αθανασόπουλος Παναγιώτης 

Καραδέμητρος Θοδωρής 

Νικολάκης Βλαδίμηρος 

Πατάκη Ζωή 


